

ХРОНИКА

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «АРХЕОЛОГИЯ, ЭТНОЛОГИЯ, ФОЛЬКЛОРИСТИКА КАВКАЗА»

15–16 декабря 2005 г. в Баку, в Институте археологии и этнографии Национальной академии наук Азербайджана прошла очередная Международная научная конференция «Археология, этнология, фольклористика Кавказа». Это была уже шестая конференция, посвященная исследованиям в данных направлениях гуманитарной науки и ежегодно проходящая в различных городах Кавказа. Предыдущие конференции состоялись в Тбилиси, Баку, Махачкале, Ереване. Конференции призваны объединить усилия ученых-кавказоведов различных стран в изучении проблем кавказской археологии, этнографии и фольклористики, знакомить их с новейшими достижениями и исследованиями, налаживать прерванное с распадом СССР сотрудничество ученых-кавказоведов.

В конференции приняло участие свыше 60 ученых из Азербайджана, Грузии, России, США. Ее открыл президент Национальной академии наук Азербайджана, академик НАНА М.К. Керимов, отметивший чрезвычайную научную и общественную важность этого представительного форума кавказоведов-гуманитариев. Участники конференции почтили память скончавшихся в 2005 г. известных ученых-кавказоведов – директора Института археологии и этнографии НАНА, члена-корреспондента А.А. Аббасова, академика Грузинской АН, доктора исторических наук А.М. Апакидзе, доктора исторических наук, профессора В.Х. Тменова.

На пленарном заседании прозвучали доклады и.о. директора ИАЭ НАНА, доктора исторических наук М.Н. Рагимовой «А.А. Аббасов – первый директор Института археологии и этнографии НАНА», член-корреспондента Грузинской академии наук В. Шамиладзе «О некоторых теоретических и методологических проблемах современной этнологии», доктора исторических наук В. Алиева «Нахчыван – древнейший очаг цивилизации», зам. директора ИИАЭ ДНЦ РАН, доктора исторических наук О.М. Давудова «Раскопки в окрестностях селения Башлыкент», доктора исторических наук Э. Керимова «Яфетическая теория Н.Я. Марра и ее влияние на этнографию Азербайджана», доктора К. Полглейса (США) «Исследовательский проект по изучению обмена обсидианом в Азербайджане и Южном Кавказе», зав. Отделом новейших исследований ИАЭ НАНА, кандидата исторических наук Г. Гошкарлы «Исследование археологических памятников в зоне нефтепровода Баку-Тбилиси-Джейхан и Южно-Кавказского газопровода Баку-Эрзерум в 2004–2005 гг.».

Работа конференции проходила по двум секциям – «Археология» и «Этнография и фольклористика», на которых было заслушано свыше 50 докладов. На них выступили и ученые Института ИАЭ ДНЦ РАН – зав. Отделом этнографии, доктор исторических наук, профессор М.А. Аглавов с докладом «Итоги этно-археологического исследования Ирганайской котловины в 2003–2004 гг.» и доктор исторических наук М.С. Гаджиев с докладом «Исследования Белиджинского городища Торпах-кала», которые вызвали большой интерес. Следует отметить значительное внимание, уделенное археологами-кавказоведами проблеме изучения влияния убейдской и урукской культур Передней Азии на культуру Закавказья, их роли в генезисе куро-аракской культуры, тщательного археологического исследования выявленных позднеэнеолитических памятников типа Лейла-тепе.

Участники конференции совершили экскурсию на Апшерон, где осмотрели раскопанные экспедицией под руководством И. Алиева курганы с каменными насыпями и погребениями в гробницах эпохи средней бронзы, посетили этнографический музей в сел. Кала.

На заключительном пленарном заседании были подведены итоги научной конференции. Была подчеркнута особая важность проводимых форумов археологов, этнографов и фольклористов в деле укрепления мира, добрососедства и сотрудничества на Кавказе. По предложению грузинской делегации следующую конференцию намечено провести в 2006 г. в г. Батуми.

М.С. Гаджиев